



布鞋,是这支球队里比较普遍的“装备”。但每一个小队员练习起来都十分认真。

穿布鞋踢球,半路出家的老师带着他们在盐碱地练习

# 足球,让他们的脚有了方向



影像童年④

文/片 本报记者 李运恒  
朱伟健



老师边学边教,球队里的孩子们大多是留守儿童。



学校送给小学生曾现钱的一双新球鞋,他一直舍不得穿。

他们是一群农村小学生,没有球鞋,就穿着自家做的千层底布鞋踢球;没有场地,就在操场里的盐碱地里练习;没有专业教练,两位半路出家的老师一边看电视学习一边教。这是一支来自偏远农村的小学足球队,却在2013年成为滨州市唯一一支参加省中小学生足球联赛的队伍,并获得第五名的好成绩,也是全省唯一一支参赛的农村小学足球队。

很多人称他们“农村娃足球队”,因为他们来自滨州无棣县余家镇一个村级学校邱家小学,学校地处偏僻的鲁北盐碱地区,距离县城足有50华里;也有人称他们是“留守儿童足球队”,因为学生们的家长很多都在外地打工,队员一半是留守儿童。

谈起这支足球队的创办,是在2011年下半年的某一天,邱家小学足球队在语文老师李建军和体育老师张奎民的组织下成立了,球队从五、六两个年级选择了14名队员,就这样开始了并不规范的训练。

其实李建军和张奎民对足球也仅仅停留在球迷的阶段,并不懂专业的训练,两位半路出家的老师就这样一边看电视上的球赛学习,一边摸索着开始教这些孩子踢足球,但两位老师对足球的痴迷让孩子们快速成长起来。2012年邱家小学勇夺无棣县小学足球联赛冠军,让这支球队一战成名。

说到成立足球队,李建军说:“邱家小学中很多孩子都是留守儿童,父母不在身边疏于管教,同时也是考虑到农村孩子娱乐项目比较少,就想成立一支足球队,既能锻炼孩子们的体质,还能让孩子们长长见识,培养孩子一门兴趣。”

由于当地经济落后,不少孩子只有一双球鞋,平时训练舍不得穿,就穿自家做的千层底布鞋。但是艰苦的条件并没有阻止孩子们对足球的热爱和激情。张奎民坦言:“如今球队最缺的还是球场、球鞋和足球,看着孩子们训练这么辛苦却不喊累,我们心疼又欣慰。”



孩子们个个晒得脸色黑红。



训练结束后,几个孩子轮流喝起自来水。



日常的训练就是在一片盐碱地操场上。



赢了比赛后孩子们欢呼雀跃起来。